

Монокрович Эдуард Исаакович
(к 85-летию со дня рождения)



Я навсегда из прошлого уйду...

Особенно остро мы начинаем ощущать роль человека в собственной жизни, когда расстаёмся с ним. Этот человек жив и здоров, с ним можно поговорить по междугороднему или международному телефону, но от этого не становится легче. После развала большой страны с названием СССР я поняла, что это событие не менее трагическое, чем война. Друзья, знакомые, коллеги, с которыми встречался каждый день, уезжали куда-то в другие страны, и в душе оставалась пустота, занять которую уже не мог никто. Эдуард Исаакович Монокрович, доктор географических наук, работал в Казахском научно-исследовательском гидрометеорологическом институте (КазНИГМИ) с 1970 года. В начале 1990-х уехал из Казахстана в Германию.

Мне очень повезло в жизни: я знаю этого замечательного человека в течение почти пятидесяти лет. А познакомилась я с ним в Казахском Политехническом институте, где училась на энергетическом факультете. Доцент Э.И. Монокрович читал курс *Введение в экономику энергетики*.

Эдуард Исаакович читал лекции легко, и, я бы сказала, артистично. Он без особых усилий раскатывал перед юными слушателями картину идеальной жизни, в которой работали тепловые и электрические станции,

по асфальтированным дорогам катили лёгкие, изящные автомобили, работающие на безопасном топливе. В лекциях Монокровича жизнь человека выглядела нарядной и осмысленной.

Помню вопрос, который он задал на одной из лекций:

- Как вы думаете, какими техническими показателями измеряется культура страны?

- Количеством художников... Писателей... Автомобилей на душу населения... Продолжительностью жизни... – студенты не скупились на примеры.

- Культура страны измеряется энерговооруженностью страны. Другими словами, есть ли в доме стиральная машина, холодильник, телевизор, пылесос.... Когда за человека всё делают умные машины, у него больше свободного времени. Он может писать картины, много читать, путешествовать.... Он свободен....

Родился Эдуард Исаакович Монокрович в июне 1929 года в Ташкенте, столице Республики Узбекистан в семье врачей.

В 1945 году после окончания средней школы Эдик Монокрович (тогда его звали именно так) поступил на энергетический факультете Ташкентского Политехнического института. В 1950 году после окончания вуза получил направление на Орскую ТЭЦ.

- Когда я попал в Орск в одна тысяча девятьсот пятьдесят втором году, я почему-то вспомнил слова Тараса Шевченко, который был определён на военную службу рядовым в Орскую крепость. Ему было тридцать три года, и попав в это полупустынное захолустье, Шевченко воскликнул: «Да поют ли здесь песни?!»

В Орске Эдуард Исаакович работал инженером до 1954 года, когда поступил в аспирантуру института энергетики АН Уз ССР.

С 1957 по 1963 годы работал в этом институте сначала младшим, а затем старшим научным сотрудником. Одновременно преподавал в Ташкентском Политехническом институте экономические дисциплины.

В 1960 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Вопросы комплексного энергоснабжения городов».

Летом 1965 года Эдуард Исаакович переехал в Алма-Ату, и был приглашен на работу в Казахский Политехнический институт на должность доцента кафедры экономики и организации производства. Здесь он впервые начал преподавать экономические дисциплины для ряда специ-

альностей. Одновременно он выполнил ряд научно-исследовательских работ для нескольких НИИ, проектных институтов и промпредприятий.

Все эти работы являлись исследованиями экономических аспектов разных технических проблем, что позволило Э.И. Монокровичу приобрести квалификацию инженера-экономиста широкого профиля.

В 1970 г. дирекция Казахского научно-исследовательского гидрометеорологического института (КазНИГМИ) предложила ему организовать и возглавить лабораторию экономической эффективности гидрометеорологического обслуживания народного хозяйства.

С этого момента начиналась наша совместная работа в лаборатории, которой руководил Э. Монокрович, а я была младшим научным сотрудником.

Думаю, что в те годы мало кто представлял, что такое экономическая эффективность краткосрочных или долгосрочных прогнозов погоды, штормовых предупреждений, в чем экономическая ценность климатических данных. Как её считать, по каким формулам? Тем более что в Советском Союзе за всё платило государство. Если бы в ту пору спросили обывателя, живущего в большом городе, нужен ли ему ежедневный прогноз погоды, он бы ответил, что нужен. Он даже бы объяснил, что в случае прогноза дождя, он бы захватил с собой зонт и тем самым не испортил бы дорогого костюма. Но не всё так просто в этом мире.

Сорок четыре года назад не было ни интернета, ни компьютеров и быстро просканировать все исследования в области экономической эффективности работы Гидрометслужбы было сложно. Эдуард Исаакович был своего рода бойскаутом, первопроходцем в этом пространстве (по крайней мере, в Казахстане). И у него это замечательно получилось. Вот цитата из его личного дела (1988 год):

Э.И. Монокрович – автор 74 опубликованных работ, из них 44 написаны во время работы в КазНИГМИ. В том числе монография «Гидрометеорологическая информация в народном хозяйстве». В течение пяти лет он читал лекции по курсу «Гидрометеорологическое обеспечение народного хозяйства» в Казахском Государственном университете им. С.М. Кирова (ныне КазНУ им. аль-Фараби).

За 1971...87 гг. лаборатория выполнила 15 тем, которыми руководил Э.И. Монокрович. В рамках этих исследований он впервые разработал способы оценки экономической эффективности гидрометеорологической информации (в сельском хозяйстве, автомобильном транспорте, городских систем теплоснабжения, строительных организаций, горной промышлен-

ности). По результатам этих работ им подготовлена и защищена диссертация «Эффективность использования гидрометеорологической информации в народном хозяйстве» на соискание ученой степени доктора географических наук.

Сегодня некоторые научно-популярные работы Эдуарда Исааковича можно читать, как художественную прозу, например, брошюру «Погода и экономика» (Алма-Ата: Об-во «Знание» КазССР, 1987. – 44 с.)

Поражает фантастическая работоспособность Эдуарда Исааковича. Он занимался научной работой, преподавал в университете, руководил аспирантами, по линии общества «Знание» ездил по городам и весям Казахстана с лекциями. Его эрудиция и кругозор поражали коллег!

Эдуард Исаакович Монакрович (так более правильно писать его фамилию сегодня) живёт в Германии, в Кёльне, в красивейшем месте Европы. В июне ему исполнилось 85 лет. Для человека – это возраст серьёзный. За этим возрастом собственная судьба, история страны, в которой жил, люди, события, приобретения и потери.... Но мне отчаянно жаль, что я не могу пожать его руку и послушать его рассказы о тех блистательных людях, с которыми свела его судьба. Но я не теряю надежды.

З.С. Корнеева